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1. Sicherheit 
 
Der Bereich Sicherheit umfasst ein breites Spektrum an Leistungen in den Bereichen Umwelt-
schutz, Qualität, Werkschutz, Feuerwehr und Straßen.  
 
Werkschutz und Werkfeuerwehr besitzen weiterhin eine gemeinsame rechnergestützte Si-
cherheitszentrale, die Standortleitstelle. Hier laufen Notrufe und Alarmmeldungen ein. Aktivi-
täten unseres Sicherheitsbereiches können so zentral koordiniert werden und kontrolliert ab-
laufen. Von hier bestehen Kommunikationsverbindungen zur integrierten Leitstelle des Saale-
kreises sowie zu allen am Chemiestandort angesiedelten Firmen. 
 

1.1. Serviceleistungen Umweltschutz/Sicherheit/Qualität 
 
Am Standort Leuna haben der Schutz von Mensch und Umwelt oberste Priorität. Wir unter-
stützen Sie mit einem vielschichtigen Leistungspaket im Immissions-, Gewässer-, Strahlen- 
und Laserschutz bei der Erfüllung Ihrer Aufgaben. Die Wahrnehmung der Funktion eines au-
ßerbetrieblich Beauftragten durch uns kann Sie gerade in diesem sehr zeitintensiven Sektor 
wirkungsvoll entlasten. 
 

1.1.1. Arbeitssicherheitsleistungen 
 
Zum Leistungsangebot bei Arbeitssicherheitsleistungen gehören Leistungen gemäß DGUV 
Vorschrift 2, u. a.: 
 

• Beratung und Unterstützung beim Arbeitsschutz und bei der Unfallverhütung in allen Fra-
gen der Arbeitssicherheit, 

• Sicherheitsbegehungen an Betriebsanlagen, Einrichtungen und Arbeitsplätzen, 

• Beratung des Leitungspersonals und deren Mitarbeiter, 

• Vorschläge zu Maßnahmen der Unfallverhütung, Untersuchung von Unfällen und Bearbei-
tung von Unfallanzeigen, 

• federführende Erarbeitung von Sicherheitsrichtlinien, 

• resultierende Aufgaben beim Umgang mit Gefahrstoffen und Einstufung zu Vorsorgeunter-
suchungen. 

 

1.1.2. Koordinierung Sicherheitsmanagement 
 
Die Leistungen der Sicherheitskoordination umfassen: 
 

• kontinuierliche Information der Störfallbeauftragten der einzelnen Unternehmen und Ab-
stimmung betriebsübergreifender Probleme und Aktivitäten zum Sicherheitsmanagement, 

• Organisation und Koordinierung von standortinternen Anti-Havarietrainings, 

• Erstellung und Aktualisierung des informellen Alarm- und Gefahrenabwehrplanes des Che-
miestandortes Leuna (iAGAP CSL) auf Grundlage der betrieblichen Alarm- und Gefahren-
abwehrpläne der Standortunternehmen, 

• Erstellung und Aktualisierung der Informationsbroschüre für die Öffentlichkeit gemäß § 11 
der Störfall-Verordnung. 

  



 

 

 
 

1.1.3. Strahlenschutz 
 
Die Strahlenschutzleistungen umfassen: 
 

• Unterstützung des Strahlenschutzverantwortlichen bei der Wahrnehmung der Pflichten im 
Strahlenschutz, 

• Behördenmanagement einschließlich der Bearbeitung von Genehmigungsanträgen und 
Anzeigen, 

• Kontaminationsmessungen und Freimessungen, 

• Organisation von Entsorgungsmaßnahmen für radioaktive Stoffe, 

• komplette Leistungen für radioaktive Strahler, 

• Personendosimetrie, 

• Strahlenschutzunterweisungen einschließlich Dokumentation. 
 

1.1.4. Normenstelle 
 
Die InfraLeuna vertritt die DIN-Gruppenlösung für den Chemiestandort. Die Normenstelle bie-
tet folgende Leistungen an: 
 

• Beschaffung von Normen, Regelwerken und Richtlinien aus dem Angebot des Beuth-Ver-
lages (www.beuth.de), 

• Unterstützung beim Aufbau von Normenmappen sowie laufende Aktualisierung von Nor-
menmappen/Dokumentensammlungen. 

 

1.1.5. Immissionsschutz 
 
Zu den firmenübergreifenden Standortleistungen auf Basis des Bundes-Immissionsschutzge-
setzes (BImSchG) zählen: 
 

• Beratung zu standortspezifischen Bedingungen und Möglichkeiten zu Vorbereitung, Errich-
tung und Betrieb genehmigungsbedürftiger Anlagen, 

• Durchführung der Schallschutzplanung des Chemiestandortes, 

• Bereitstellung von Umweltbasisdaten. 
 
Zu den Aufgaben nach § 54 BImSchG als außerbetrieblicher Immissionsschutzbeauftragter 
zählen: 
 

• Beratung zum Betrieb genehmigungsbedürftiger Anlagen, 

• Vorbereitung und fachliche Anleitung sowie Unterstützung der Betriebe bei Anhörungen 
und Inspektionen durch die Aufsichts- und Genehmigungsbehörden, 

• Erarbeitung der Emissionserklärung entsprechend 11. BImSchV. 
 
Die weiteren optionalen Leistungen im Bereich Immissionsschutz umfassen: 
 

• Beratung bei der Planung von Industrieanlagen zur Durchführung des Genehmigungsver-
fahrens nach BImSchG, 

• Beratung zur Durchführung der Umweltbetriebsprüfung nach EG-Öko-Audit-Verordnung 
bzw. DIN ISO 14001. 

  



 

 

 
 

1.1.6. Gewässerschutz 
 
Zu den Leistungen auf Basis des Wasserhaushaltsgesetzes (WHG) zählen: 
 

• Bereitstellung von Gewässerdaten, 

• Beratung zu Möglichkeiten und Bedingungen der Abwasserbehandlung. 
 
Die Aufgaben nach § 65 WHG als Gewässerschutzbeauftragter umfassen: 
 

• Überwachung der Einhaltung von Vorschriften zum Gewässerschutz, 

• Vertretung gegenüber den zuständigen Wasserbehörden. 
 
Die weiteren optionalen Leistungen im Bereich Gewässerschutz umfassen: 
 

• Mitarbeit bei der Erstellung von Unterlagen für Genehmigungsverfahren, 

• Abwasserabgabenrechnungen und Erarbeitung von Anträgen gemäß Abwasserabgaben-
gesetz, 

• Schulung und Weiterbildung. 
 

1.1.7. Abfallwirtschaft 
 
Diese Leistungen auf Basis des Kreislaufwirtschaftsgesetzes (KrWG) umfassen: 
 

• Beratung zu Vorschriften zur Kreislaufwirtschaft und Abfallbeseitigung/-verwertung,  

• Beratung zu Möglichkeiten und Bedingungen der Abfallentsorgung. 
 
Zu den weiteren optionalen Leistungen im Bereich Abfallwirtschaft zählen: 
 

• fachliche Unterstützung bei der Erstellung von Entsorgungs- und Verwertungsnachweisen, 

• Beratung bei der Erstellung von Deklarationsanalysen, 

• fachliche Unterstützung bei Fragen zur Erstellung von Abfallbilanzen. 
 

1.2. Werkschutz 
 
Als geschlossener Chemiestandort ist die gesamte Ansiedlungsfläche von einem 25 km lan-
gen Werkzaun umgeben. Vier Werktore werden durch den Werkschutz bewacht, acht weitere 
Tore sind mit automatischen Zutrittskontrolleinrichtungen ausgerüstet. 
 

1.2.1. Grundleistungen Werkschutz 
 
Folgende Leistungen sind in den Grundleistungen enthalten: 
 

• Ein- und Ausgangskontrollen an Personen- und Fahrzeugtoren, 

• Anmeldung und Vermittlung von Gästen und Besuchern, 

• Ausstellung und Verwaltung von Betriebsausweisen, 

• Ausstellung und Verwaltung von Fahr- und Parkberechtigungen, 

• Streifendienst auf dem Chemiestandort Leuna, 

• Regelung des Fahrzeugverkehrs einschl. Lotsendienste für Sonder- und Schwertransporte, 

• Eingangskontrolle aller Gefahrgutfahrzeuge, 

• Handlungen im Havarie- und Katastrophenfall: 
o Lotsendienste für auswärtige Kräfte (Feuerwehren und Rettungsdienst), 
o Absperrmaßnahmen an Havariestellen, 



 

 

 
 

• Unfallaufnahme bei Verkehrsunfällen innerhalb des Chemiestandortes Leuna, 

• Sicherheitsberatungen, 

• Ermittlungsleistungen auf den Gebieten  
o Strafrecht, 
o Arbeitsrecht,  
o Umweltschutz,  
o Betriebsstörungen. 

 

1.2.2. Serviceleistungen Werkschutz 
 
Als zusätzliche Serviceleistungen bieten wir Ihnen an: 
 

• Alarmaufschaltung auf die Standortleitstelle, 

• Alarmverfolgung, 

• Aufschaltung von technischen Alarmen (Wasser, Temperatur, Druck usw.), 

• Durchführung von Geld- und Werttransporten, 

• Sonderbewachungen, 

• Streifendienste für Schwerpunktbereiche einschließlich Nachweisführung, 

• Personen-, Begleit- und Transportschutz, 

• Schließdienst: Verschließung von Gebäuden/Scharfschalten von Alarmanlagen, 

• Schlüsselverwaltung, 

• Ausstellung und Verwaltung von Parkberechtigungen, 

• Ausweisherstellung z. B. für betriebsinterne Zutrittskontrollanlagen, 

• Management von Zutrittskontrollanlagen, 

• Personennotbefreiung aus Aufzügen (TÜV-geprüftes Personal). 
 

1.3. Feuerwehr 
 
In zwei Feuerwehrstützpunkten stehen unsere Feuerwehrmänner rund um die Uhr in ständiger 
Einsatzbereitschaft und garantieren Menschen und Anlagen einen hohen Schutz vor Gefah-
ren. Wir beraten Sie gern, wenn es um brandschutztechnische Fragen geht oder helfen, wenn 
Ihre Mitarbeiter geschult werden sollen. 
 

1.3.1. Grundleistungen Feuerwehr 
 
In den Grundleistungen der Feuerwehr sind folgende Leistungen enthalten: 
 

• Einsatz von Mannschaft und Gerät zur Gefahrenabwehr, 

• Rettung und Transport erkrankter und verletzter Personen, 

• Durchführung der Brandsicherheitsschau, entsprechend den Vorschriften des Landes 
Sachsen-Anhalt, gemeinsam mit der zuständigen Behörde, 

• Organisation der Zusammenarbeit mit der integrierten Leitstelle, dem Rettungsdienst des 
Landkreises Saalekreis sowie mit anderen Feuerwehren, 

• Betrieb einer Standortleitstelle Werkschutz/Feuerwehr, 

• Aufschaltung von Brandmeldeanlagen auf die Standortleitstelle, 

• Bedienung der Sirenenanlage zur Alarmierung bei Störfällen/Ereignissen, 

• Durchführung von Ausbreitungsprognosen zur Einschätzung des Gefahrenbereiches als 
Entscheidungshilfe im Einsatzfall,  

• Warnung der Nachbaranlagen im Ereignisfall entsprechend dem betrieblichen Alarm- und 
Gefahrenabwehrplan des Kunden, 

• Entgegennahme und Weiterleitung von Informationen über Ausfälle/Störungen von Anla-
gen mit unternehmensübergreifenden Auswirkungen, 



 

 

 
 

• Bekanntgabe von Wetterwarnungen, 

• Information über außergewöhnliche Gefährdungen und Ereignisse (z. B. Kampfmittelfund 
und Bombendrohung), 

• Entgegennahme und Weiterleitung von Meldungen an und von Behörden im Auftrag des 
Kunden in Gefahrensituationen, 

• Ansprechstelle für Behörden, Kommunen und Anwohner. 
 

1.3.2. Serviceleistungen Feuerwehr 
 
Als zusätzliche Serviceleistungen bieten wir an: 
 

• technische Hilfeleistung durch Bereitstellung von Fahrzeugen und Geräten, 

• Beratung in Themen des vorbeugenden und abwehrenden Brandschutzes, 

• Prüfung und Reparatur von:  
o Handfeuerlöschern, 
o Schläuchen, 
o wasserführenden Armaturen, 

• Prüfung von: 
o Löschanlagen, 
o Steigleitungen, 
o Berieselungsanlagen, 

• Wartung und Prüfung von: 
o Atemschutztechnik, 
o Sicherheits- und Rettungsgeschirren, 

• Verleih von: 
o Atemschutztechnik, 
o Schläuchen, 
o wasserführenden Armaturen der Feuerwehr, 

• Grund- und Wiederholungsunterweisungen im Atemschutz nach DGUV Grundsatz 312-
190, 

• Mitwirkung bei der Unterweisung der Arbeitnehmer/-innen: 
o im vorbeugenden Brandschutz, 
o im Umgang mit Löschgeräten und -einrichtungen. 

 

1.4. Straßen 
 
Das Hauptstraßennetz des Chemiestandortes Leuna befindet sich in der Hand der InfraLeuna. 
Hierzu zählen neben den Straßen auch deren Entwässerungs- und Beleuchtungsanlagen. 
 

1.4.1. Grundleistungen Straßen 
 
In den Grundleistungen der Straßennutzung sind folgende Leistungen enthalten: 
 

• Vorhaltung des Hauptstraßennetzes einschließlich: 
o Straßenverwaltung, 
o Straßenerneuerung und -modernisierung, 
o Straßeninstandhaltung, 
o Straßenreinigung und -entwässerung, 
o Straßenwinterdienst, 
o Straßenbeleuchtung und -beschilderung, 

• Werkseinzäunung zur Sicherung und Abgrenzung des Chemiestandortes, 

• Bereitstellung von Parkplätzen außerhalb des Standortes. 



 

 

 
 

1.4.2. Serviceleistungen Straßen 
 
Die Serviceleistungen der Straßennutzung umfassen: 
 

• Bereitstellung und Aufstellung von Sicherheits- und Verkehrsleiteinrichtungen bei Straßen-
sperrungen und Umleitungen des Hauptstraßennetzes sowie privatisierter Straßenberei-
che, 

• Aufstellen von Wegweisern. 
 

1.5. Ansprechpartner 
 
Bei Rückfragen stehen Ihnen gerne folgende Ansprechpartner zur Verfügung: 
 
Kathrin Sommer 
Bereichsleiterin Sicherheit 
Fachbereichsleiterin Umweltschutz/Sicherheit/Qualität 
Tel.: 03461 43-4110 
E-Mail: k.sommer@infraleuna.de 
 
Axel Degen 
Fachbereichsleiter Werkschutz 
Tel.: 03461 43-4598 
E-Mail: a.degen@infraleuna.de 
 
Otto Agsten 
Fachbereichsleiter Feuerwehr 
Tel.: 03461 43-4300 
E-Mail: o.agsten@infraleuna.de 
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